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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 2 del 20 febbraio 2024 (in presenza e teleconferenza) 

 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificato comunicazione per mail 

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente Giustificato 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA X Collegato su Zoom 

SCROCCARO LORENZO X Collegato su Zoom 

TIBERINI FABIO X  

 

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Assegnazione selecontrollori ai distretti di selezione;  

5) Regolamento miglioramenti ambientali;  

6) Delibera Giunta R.T. n. 1517 del 18.2.2023 modifiche all’art. 11 ter L.R. 3/94;  

7) Acquisto strumentazione tecnica;  

8) Rinnovo contratto di affitto recinto ZRC Il Poliziano;  

9) Nomina commissione esaminatrice assunzione dipendente a tempo determinato;  

10) Regolamento per l’esecuzione delle spese minute;  

11) Nomine per il GOT (gruppi operativi territoriali) PSA provinciali;  

12) Iscrizioni Albo Fornitori;  

13) Varie ed eventuali.  

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di n. 

6 (sei) membri del Comitato di Gestione e n. 2 (due) collegati tramite la piattaforma Zoom, quindi la 

sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

Cassioli propone l’inserimento di un ulteriore punto all’odg: 

14. Acquisti per prodotti alimentazione selvaggina: 

All’unanimità il Cdg approva l’inserimento del punto all’odg n.14 Acquisti per prodotti alimentazione 

selvaggina. 
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1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 16 gennaio 2024 viene approvato con i voti favorevoli dei presenti. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che si è tenuto un incontro con la Regione Toscana per un aggiornamento sulla PSA 

e per la nomina, entro il 29/02/2024, dei componenti dei GOT provinciali di II° livello che dovranno 

essere composti da 14 persone; per gli Atc ci saranno i due presidenti, un rappresentante delle 

associazioni venatorie ed uno delle associazioni agricole. Questi ultimi due saranno nominati per 

ciascuna provincia dai comitati degli Atc in riunione congiunta. 

Cassioli riferisce che la delibera di giunta per l’approvazione del PFVR è prevista al massimo entro 

la fine del mese di marzo, ma serviranno ancora alcuni mesi prima dell’approvazione definitiva. 

Cassioli riferisce che nella stagione venatoria appena conclusa sono stati abbattuti, in area vocata, 71 

cinghiali in più rispetto alla precedente stagione venatoria, realizzando così il 68,8% del piano di 

abbattimento assegnato, mentre in area non vocata, sono stati abbattuti 60 cinghiali in meno rispetto 

alla precedente stagione venatoria.   

Cassioli riferisce che i distretti di caccia di selezione hanno realizzato, al 31 gennaio scorso, il 33,4% 

del piano di abbattimento assegnato per il capriolo, corrispondente a n. 237 capi in meno. La 

diminuzione di questo ungulato è giustificata dai tecnici come fattore naturale demografico in quanto, 

in natura, una volta che la specie ha raggiunta una densità molto elevata si assiste ad una fisiologica 

riduzione numerica degli individui di una popolazione. 

Cassioli riferisce in merito ai danni arrecati da fauna selvatica che, senza tener conto delle 

decurtazioni e del conteggio del biologico, ammontano ad € 39.840,00. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 39.087,44 inviate per email ai 

membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive di IVA, sono costituite da: 

 € 11.000,00 a tre Associazioni Venatorie per la Convenzione Vigilanza 2023; 

 € 9.689,52 a Erario per IRPEF, INPS, ADD.COM., ADD.REG. ; 

 € 8.845,39 ad Atc 3 Siena Nord per accordo sul personale 2° semestre 2023; 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 39.087,44. 

4. Assegnazione selecontrollori ai distretti di selezione; 

Cassioli riferisce che le domande di cambio e/o iscrizione ai distretti per la caccia di selezione ai 

Cervidi e Cinghiale per il 2024 sono state 96 (delle quali 19 sono cambi tra distretti o già iscritti per 

altra specie). 

Delle 96 istanze pervenute, molte sono state dirottate in altro distretto rispetto a quello richiesto come 

primo, in quanto le scelte indicate non consentivano di assegnare ai richiedenti il distretto prescelto 

perché saturo. Alcune richieste di iscrizione da parte di cacciatori provenienti da fuori regione non 

sono state accettate per mancata presentazione dell’attestazione di equipollenza rilasciata dalla 

Regione Toscana. 

Cassioli riferisce che le richieste di cambio e/o iscrizione ai distretti per la caccia di selezione alla 

sola specie Cinghiale per il 2024 sono state 31 (delle quali 9 sono cambi tra distretti o già iscritti per 

altre specie). Alcuni selecontrollori sono stati dirottati in altri distretti rispetto a quelli richiesti come 

primo in quanto la scelta indicata non consentiva di assegnare ai richiedenti il distretto prescelto 

perché saturo. 
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Gli elenchi completi con indicato il distretto di iscrizione (colonna “DISTRETTO ASSEGNATO”) 

si allegano al presente verbale. 

Il Cdg, presa visione degli elenchi sopra richiamati, con voto unanime dei presenti accoglie le 

richieste di iscrizione ai distretti per la caccia di selezione a cervidi e cinghiale e alla sola specie 

cinghiale, come da elenchi allegati, e da incarico all’Ufficio di procedere con le relative 

comunicazioni agli interessati ed ai rispettivi distretti. 

5. Regolamento miglioramenti ambientali; 

Cassioli riferisce che, a seguito dell’introduzione della nuova PAC 2023/2027, si rende necessario 

elaborare un nuovo regolamento per l’erogazione del contributo per la realizzazione di miglioramenti 

ambientali all’interno delle Zrc e Zrv e delle zone vocate al cinghiale del nostro Atc. 

Cassioli illustra pertanto il nuovo regolamento ed i relativi moduli di richiesta di accesso al contributo. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il nuovo regolamento per i Miglioramenti 

Ambientali ed i moduli di richiesta di accesso al contributo come da allegati. 

6. Delibera Giunta R.T. n. 1517 del 18.2.2023 modifiche all’art. 11 ter L.R. 3/94; 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana, con Delibera n.1517 del 18/12/2023, ha approvato i limiti 

per le indennità da corrispondere al Presidente e ai membri dei CdG degli Atc, fissando il limite 

massimo annuo ad € 6.500 per il Presidente ed € 3.000 per i componenti del CdG con un importo 

massimo di euro 80,00 per la partecipazione ai Comitati di Gestione da parte dei componenti.  

Cassioli, tenuto conto che non si può dare una quota fissa come in passato, propone di riconoscere 

l’importo massimo di € 80,00 a gettone di presenza per i membri del Cdg, mentre per i componenti 

degli ATC titolari di cariche elettive il riconoscimento di un gettone di presenza pari a 30 euro a 

seduta, come previsto per legge e dalla delibera suddetta. 

Del Re prende parola e sottolinea la necessità di adeguare anche il compenso del Presidente e propone 

di elevare da € 4.000,00 ad € 5.000,00 la relativa indennità, ciò in considerazione delle responsabilità 

e dell’impegno prestato. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’importo del gettone di presenza alle riunioni 

del comitato di gestione come segue: 

 € 30,00 a seduta per i componenti titolari di cariche elettive; 

 € 80,00 a seduta per gli altri componenti. 

Il Cdg approva la proposta di Del Re e, con la sola astensione di Cassioli, delibera di portare 

l’indennità del Presidente ad € 5.000,00 annui.  

7. Acquisto strumentazione tecnica; 

Cassioli riferisce che dopo 4 anni di intenso utilizzo si rende necessario acquistare un nuovo drone, 

della stessa marca, perché è risultato efficiente per le nostre attività. Il drone è indispensabile per 

effettuare le perizie di stima per i danni provocati da fauna selvatica alle colture agricole. 

Cassioli, sentito in merito il parere del nostro tecnico, propone l’acquisto di un drone “DJI MAVIC 

3 ENTERPRISE” con caratteristiche simile al precedente ma nella versione aggiornata, per un 

importo massimo di € 4.000,00 più Iva. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’acquisto di un Drone “DJI MAVIC 3 

ENTERPRISE”, per un importo massimo di € 4.000,00 più Iva e dà mandato all’ufficio di richiedere 

preventivi ad almeno tre ditte fornitori della strumentazione necessaria. 
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8. Rinnovo contratto di affitto recinto ZRC Il Poliziano; 

Cassioli riferisce che è in scadenza il contratto di affitto per il terreno all’interno alla ZRC “Il 

Poliziano” dove è collocato un recinto fisso per l’ambientamento della selvaggina. Detto terreno ha 

una superficie totale di ettari 2,60, il recinto è di circa un ettaro ed il costo attuale è di ero 800,00 

annui. 

Cassioli, sentito il proprietario del fondo che è disponibile a continuare l’affitto, propone di rinnovare 

il contratto per ulteriori anni 5 (cinque) sempre ad € 800,00 all’anno. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il rinnovo del contratto di affitto per il terreno 

di ettari 2,60 con il proprietario dr. Vernarecci Gabriele all’interno della ZRC Il Poliziano ad € 800,00 

all’anno per la durata di anni cinque a partire del primo marzo 2024. 

Tiberini abbandona la riunione 

9. Nomina commissione esaminatrice assunzione dipendente a tempo 

determinato; 

Cassioli riferisce che in previsione dell’assunzione del dipendente a tempo determinato, si rende 

necessaria la nomina della commissione esaminatrice, come previsto dal bando, di 2 membri dell’Atc 

ed uno esterno. 

Dopo breve discussione, come membri interni vengono proposti il presidente Cassioli ed il vice 

presidente Del Re, mentre come componente esterno il dr. Guerrini Antonio dell’ufficio territoriale 

di Siena della Regione Toscana. 

All’unanimità il Cdg approva la nomina di Cassioli, Del Re e Guerrini Antonio quali membri della 

commissione esaminatrice per l’assunzione del dipendente a tempo determinato di cui al bando 

approvato con verbale n. 1 del 16.1.2024 punto n. 8. 

10. Regolamento per l’esecuzione delle spese minute; 

Si rinvia per mancanza di argomentazione. 

11. Nomine per il GOT (gruppi operativi territoriali) PSA provinciali;  

Cassioli riferisce che, secondo le direttive della Regione Toscana, è necessario nominare i 

rappresentanti per i GOT provinciali (Gruppi Operativi Territoriali) per la PSA.  

Come previsto dalla delibera regionale n.1519 del 18.12.2023 fanno parte del GOT provinciale i due 

presidente degli Atc oltre ad un rappresentante delle associazioni venatorie ed uno delle associazioni 

agricole; quest’ultimi devono essere nominati in seduta congiunta dei due comitati di gestione. 

Cassioli per il nostro Atc propone Sardone Elia in rappresentanza delle associazioni agricole. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti, con l’astensione di Sardone, il Cdg approva la 

proposta del Presidente per la nomina di Sardone Elia quale rappresentante delle associazioni agricole 

all’interno del GOT provinciale per la PSA che verrà formalizzata nella riunione congiunta dei 

comitati dell’Atc 3 e dell’Atc 8. 

12. Iscrizioni Albo Fornitori; 

Cassioli riferisce che sono pervenute all’ufficio due richieste di iscrizione all’albo fornitori da parte 

delle imprese:  

- FERRAMENTA EDILGARDEN SRL, con sede legale in Castiglione d’Orcia (SI), per la 

fornitura di mangimi e granaglie, pali di castagno, reti, voliere, mangiatoie e abbeveratoi;  

- AGRICENTER SNC, con sede legale in Arcidosso (GR), per la fornitura di mangimi e 

granaglie, pali di castagno, reti, voliere, mangiatoie e abbeveratoi.  
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Precisa che le predette richieste di iscrizione sono conformi al disciplinare, previsto per l’ammissione 

di nuove ditte all’albo fornitori, emanato con delibera del Cdg n. 95 dell’11.09.2018. 4/4. 

Con voto unanime dei presenti il Cdg accoglie le richieste di iscrizione all’albo fornitori, delle ditte 

“Ferramenta Edilgarden srl” ed “Agricenter snc” e dà incarico all’ufficio di procedere 

all’aggiornamento dell’albo. 

13. Varie ed eventuali; 

Nessun argomento da trattare. 

14 Acquisti per prodotti alimentazione selvaggina 

Cassioli riferisce che si rende necessario procedere all’affidamento del servizio di fornitura di 

mangimi e granaglie per l’alimentazione della selvaggina, pertanto propone di dare mandato 

all’ufficio di richiedere i preventivi per la fornitura di varie tipologie di mangimi alle varie ditte 

iscritte al nostro albo fornitori. 

Segue breve discussione e il Cdg approva all’unanimità l’acquisto di mangimi e granaglie per 

l’alimentazione della selvaggina per un periodo di anni 3 e dà mandato all’ufficio di procedere con le 

richieste di preventivo alle dittee iscritte al nostro albo fornitori. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 17:30 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


